

从“孔雀东南飞”到“燕归巢” 480万农民工返乡创业

本报记者 陆培法

■ 返乡促中西部发展

石金鱼, 35岁, 重庆綦江区石壕镇万隆村村民。几年前, 他离开所在的村子外出打工时, 曾发誓: “一定要走出大山, 再也不回来!”

当地政府近年来提出将万隆村打造成高山休闲旅游名村, 筑“巢”引“凤”, 陆续将“石金鱼们”吸引回家。他们拿出在外打工的积蓄, 甚至借钱贷款, 办起了农家乐。

农业部农产品加工局局长宗锦耀介绍, 自去年11月国务院办公厅下发《关于支持返乡下乡人员创业创新促进农村一二三产业融合发展的意见》以来, 农业部发挥牵头作用, 联合12部委建立农村创业创新推进协调机制, 目前有17个省份建立推进协调机制; 建立了全国农村创业创新园区(基地)目录, 公布了1096个园区(基地), 其中7家成为第二批国家大众创业、万众创新示范基地。

“不少农民工在外开阔了眼界, 积累了一定资金和技能, 很多人愿意返乡创业。”据四川省就业服务管理局局长黄晓东介绍, 最近5年来, 四川顺势大力发展“归雁经济”, 创办各类生产经营主体13.1万个, 吸纳就业159.4万人。

国务院发展研究中心中国农村劳动力资源开发研究会研究员崔传义在接受采访时说, 从农村的角度来看, 农民工的市民化和农民工的返乡创业, 都是关系农村、农民、农业的大事。在现阶段, 农民工返乡创业成为发展农村的重要基石, 中西部许多贫困村因此甩掉了贫困帽子。



农业部在日前召开的全国农村创业创新及项目创意大赛新闻通气会上透露: 目前中国各类返乡下乡人员已达700万, 其中农民工480万。

四川省绵阳市涪城区杨家乡兴隆村的返乡创业“80后”董玲, 2015年看中了热带水果火龙果的种植和市场前景, 通过流转土地30余亩和当地的电商平台, 开始创业。图为董玲在大棚里采摘火龙果。 蒲 滔摄(人民视觉)

他说, 农民外出务工十几年, 经过了工业、城市和市场的锻炼和熏陶, 增长了知识和技能, 正好弥补中西部创业人才的不足, 成为中西部发展的新动能。

■ 家门口做大文章

自主研发富硒玉米品牌“深磨

坊”、传播“紫阳味道”的李远权, 是陕西省安康市紫阳县远近闻名的“归巢燕”。上世纪80年代, 李远权走出大山开始涉足商海, 从经营商店到采矿办厂, 他的队伍一度上千人。2012年, 李远权毅然返乡创办了陕西省紫阳县开源实业有限责任公司。目前, 李远权新增的两条玉米加工生产线正在加紧建设中, 投产后将与全

县5万农户签订订单协议, 覆盖贫困户达两万户。

截至目前, 紫阳县已有3000多人返乡创业, 创办各类经济实体3000多家, 涌现出“茶王”孙洪军、全国优秀农民企业家康俊钦、“鸡司令”龙伦增、“安康山野猪养殖大王”覃沛亮、“互联网石榴销售大王”李申军等创业明星, 为带动全县“大众创业、万众创新”发挥了极大的辐射效应, 已吸引一大批返乡人员安身立业、圆梦创业。2016年, 紫阳县被国家发改委等10部委批准为全国首批农民工等人员返乡创业试点县。

紫阳县恒源鞋服有限公司质量总监赵华艳说: “我在广州一家皮鞋厂干了15年, 一个月赚8000元到1万元, 但是我始终牵挂家里的2个娃娃和4个老人。现在不用发愁了, 我在自己家门口干起老本行, 工资每月可以拿到4000元, 上班能挣钱, 下班后照顾老人和娃娃, 天天心里美滋滋的。”

2014年, 万隆村被重庆市列入重点扶贫村名单。据万隆村党支部书记穆文彬介绍, 2015年底, 该村的农家乐由3家增长到25家, 村民年平均收入达到7932元; 去年底共有43家农家乐投入运营, 村民年平均收入达到1.2万多元。截至今年6月底, 万隆村已有大大小小农家乐75家。

越来越多的人加入返乡下乡创业行列。据重庆市綦江区就业和人才服务局局长王宗介绍, 自去年2月至今, 全区新增返乡创业者9705人, 其中农民工返乡创业3194人。

刘奇葆在中国大百科全书第三版总编辑委员会成立大会上强调 以最高标准打造 国家级百科知识体系

据新华社北京9月8日电 9月8日, 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席中国大百科全书第三版总编辑委员会成立大会并讲话, 强调要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神, 以先进内容为根本, 以先进技术为支撑, 构建影响广泛的网络文化建设的标志性成果。

刘奇葆指出, 编纂出版综合性百科全书是一个国家出版水平的重要标志, 是一个民族文化自觉的

要体现。编撰中国大百科全书第三版, 要坚持正确政治方向, 旗帜鲜明地以马克思主义为指导; 坚守高端学术品位, 以最高水平最高标准打造国家级百科知识体系; 秉持打造传世精品追求, 确保导向正确、内容准确、编校一流, 树立体现最高出版水平的时代标杆。

刘奇葆强调, 中国大百科全书第三版主推网络版, 内容上要充分反映时代发展, 使之成为获取新知的网络主渠道; 形式上要主动适应网络传播特点, 构建有声、有色、有形的立体百科全书; 服务上要注重优化用户体验, 更好满足广大读者知识需求。

藏语系高级佛学院纪念建院30年

本报北京9月8日电(记者叶晓楠) 中国藏语系高级佛学院建院30周年纪念大会今天在北京召开, 中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰会见会议代表并讲话。

中国藏语系高级佛学院于1987

年9月1日在北京成立, 2004年建院30周年纪念大会今天在北京召开, 中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰会见会议代表并讲话。

全国旅游援藏工作成效显著

本报林芝9月8日电(记者赵珊) 今天, 全国旅游援藏工作会议在西藏林芝召开。据统计, “十二五”以来, 国家旅游局和各援藏省市共安排60余亿元援藏资金, 有力推动了西藏旅游业全产业链的快速发展。

西藏旅游业目前呈现出持续跨越式发展的良好态势。2016年全区累计接待国内外游客2315.94万人次, 比上年同期增长14.8%, 旅游总收入330.75亿元, 同比增长17.3%, 相当于西藏全区GDP的27.5%。

英文原版歌剧《红楼梦》北京上演



由赖声川执导、旅美华人盛宗亮作曲、盛宗亮和黄哲伦编剧、叶锦添担任舞美设计的英文歌剧《红楼梦》9月8日、9日在北京上演, 之后将陆续在长沙、武汉等地演出。图为9月7日, 演员在北京保利剧院排练歌剧《红楼梦》。

新华社记者 李 琰摄



中巴空军联合训练

经中央军委批准, 中国空军和巴基斯坦空军于9月7日至27日在中国境内举行“雄鹰-VI”多兵(机)种联合训练。这是中巴两国空军第6次举行联合训练。图为9月7日, 参加训练的巴基斯坦空军预警机到达中国空军某机场。

刘畅摄(新华社发)

亚洲影视文化论坛举办

本报青岛9月8日电(王全、苗诗悦) 在“一带一路”倡议背景下, 如何推进中国和亚洲各国之间的文化交流、传播、贸易, 成为影视行业关注的热点话题。8日, 2017亚洲影视文化论坛在青岛举办, 吸引了众多国内外影视领域资深人士就亚洲乃至全球影视行业及影视文化互通互融进行探讨。

论坛设置了影视专题学术研讨、赫拉国际电影节发布会、项目发布会、版权交易会以及影视项目孵化会五大板块, 并围绕市场现状、产业格局、国际合作等层面进行探析, 聚焦亚洲各国电影产业发展现状, 深入地研究亚洲影视行业的未来前景。

据悉, 该论坛由人民日报文化传媒有限公司主办, 青岛文创影视产业集团有限公司、青岛丝路寰球文化传播有限公司承办。

华中最大出入境口岸启用

本报武汉电(王璐璐、董婉清) 华中地区最大的出入境口岸——武汉天河国际机场T3航站楼日前正式启用。据悉, T3航站楼边检执勤现场共设有22条自助通关通道, 在华中地区率先实现人工和自助通道1:1配置。同时, T3航站楼采用旅客垂直分流、集中候机的方式, 实现了旅客在国际中转厅快速办理中转手续, 10分钟完成国际、国内的中转流程。

据了解, 近年来, 随着武汉地区经济发展和对外开放不断扩大, 出入境旅客流量也在不断攀升。为此, 湖北公安边防总队武汉边检站主动融入“互联网+公安政务服务”改革创新。探索研发“4G无线验放系统”为突发性医疗急救、重要政务(商务)专机、包机等紧急任务提供绿色通道。

生态环境损害赔偿试点见成效

谁污染 谁买单

本报记者 李 贞

制度建设逐步推进

8月29日, 中央全面深化改革领导小组第三十八次会议审议通过了《生态环境损害赔偿制度改革方案》。会议指出, 在全国范围内试行生态环境损害赔偿制度, 是落实党的十八届三中全会部署的一项重要举措。

为了落实这一重要举措, 早在2015年12月, 国务院办公厅、国务院办公厅就印发了《生态环境损害赔偿制度改革试点方案》。其中要求对造成大气、地表水等生物要素的不利改变及上述要素构成的生态系统功能退化的污染环境、破坏生态责任人, 需要按照民事途径, 追究其生态环境损害的赔偿责任。

2016年8月30日, 中央全面深化改革领导小组第二十七次会议审议通过了《关于在部分省份开展生态环境损害赔偿制度改革试点的报告》, 批准吉林、江苏、山东、湖南、重庆、贵州、云南7省市的生态环境损害赔偿制度改革试点工作实施方案。

重拳出击落实细则

一年来, 7个试点省市或是查处了若干损害环境的案件, 或是因地制宜推出细化方案, 为未来生态环境损害赔偿制度在全国铺开打下良好基础。

在山东, “章丘重大非法倾倒危险废物”事件的解决起到了示范作用。2015年10月21日, 山东省章丘市普集镇某废弃煤矿井发生非法倾倒危险废物事件。最终, 6家被告企业被判支付生态修复费用1200万元。

“以往环境污染罪罚金大多在20万以内, 而且考虑到环境损害赔偿, 试点地区则可能出现‘天价’罚金。”山东省环境保护科学研究所环境风险与污染损害鉴定评估中心主任沈浩松表示。

针对生态环境损害赔偿数额通常会比较大, 可能会超出企业的承受能力的问题, 云南省则探索设计了生态环境损害赔偿社会化分担制度, 比如探索企业或行业环境损害责任信托基金制度、环境修复类债券等绿色金融手段。涉案企业可以分期赔付, 继续发展, 同时也能保证生态环境修复的持续性。

加快探索推广经验

据环保部副部长黄润秋介绍, 7个试点省市的选择兼顾了地域上的东中西部, 考虑了经济发展阶段、生态环境质量现状的差异性, 7省市开展改革试点具有较强的代表性, 将为国家生态环境损害赔偿制度的形成, 提供可复制的制度储备。

试点经验已为全国其他地区提供了参考, 但还有一些问题需要探索解决。例如环保部政法司政策处处长燕斌认为, 如何最大程度发挥赔偿资金的效用, 是各方需要思考的问题。而赔偿资金是由地方政府来管, 还是放到企业资金的账户中使用, 抑或是纳入第三方的监管范畴, 也需要合理处置。

接下来, 根据第三十八次中央深改组会议的要求, 各地将在总结前期试点工作基础上, 进一步明确生态环境损害赔偿范围、责任主体、索赔主体和损害赔偿解决途径等, 形成相应的鉴定评估管理与技术体系、资金保障及运行机制, 探索建立生态环境损害的修复和赔偿制度, 加快推进生态文明建设。



图为章丘“10·21”重大污染环境案发生后, 警方在案发地挖出320多桶危险废物。(资料照片)